

王元鹿老师在课堂上最爱说的一句话是：“也可以成为一家之说。”

做一个像他那样的老师

□叶开

王元鹿教授是我上大学时的古文字学老师。刚刚知道他去世的消息，一时不敢相信。在普遍长寿的中文系里，七十多岁毕竟是太年轻了！

王元鹿老师是我的恩师，是我这个不谙世事、从乡村来到城市大学的乡巴佬幸运地遇到的第一位如此儒雅的老师。

1987年10月，我们八七级新生入学军训一个月。军训结束不久，王元鹿老师就出现在文史楼教室里，不记得是307教室还是其他教室了。那时王元鹿老师应该是四十三岁，远不如我现在年龄大。但他头发已经花白，再加上厚厚的近视眼镜，用一根绳子系着眼镜腿，挂在脖子后面。他走路不是大踏步，也不是如流星，而是稳稳重重的，这让身材高大的他看起来分外有气质。

王元鹿老师为人谦和、友善，真心关爱学生。对我们这些懵懂无知的新生，他看着并不吓人，更不讨厌，讲那么深奥的文字学也不照本宣科。那时他的硕士论文《汉古文字与纳西东巴文字比较研究》新出不久，但已经成为古文字学与少数民族文字比较研究领域的开创性著作。然而我对这方面的知识一无所知，完全不懂纳西东巴文字是什么。

即便一窍不通如此，但是我这样的逃课大王竟然在王元鹿老师的课堂上，一直坚持到上完为止。不记得什么原因能坚持下来了，大概是王老师讲得实在太好了，就是不成器如我也不逃他的课。印象中，他会那么深情地看过来，看着你，让你无处可逃。那时候的我，觉得他就是那种最理想的父亲的模样。

王元鹿老师对学生十分尊重，对每一位同学都很友好。王元鹿老师在课堂上最爱说的一句话是：“也可以成为一家之说。”

这句话我和同学们记忆尤深。无论我们在课堂的发言怎么突发奇想，或异想天开，甚至讲一通完全不知所云的话，他都会认真地倾听，表现出足够的尊重。以至于我们都觉得不好意思了，下课之后只好去找他的书来拜读，找他提到过的古文字学的书来读。觉得不读一下，真是对不起他。

我不是从小捣蛋惯的，记得曾在课堂上声称，古文字中的“江”之河”的引申义是在战国之前就有了，应该是学界普遍认为到隋唐时才出现引申义。其实我对此毫无研究，当时这么说是想引起同学们的注意。但王元鹿老师却说：“也可以成为一家之说。”

我的太太也是王元鹿老师的学生，自然是比我更好的学生。我们都为王元鹿老师去世而感到十分的震惊。太太说：“要像王元鹿老师那样做老师。”

是的，学习王元鹿老师做一个好老师，应该是对他最好的纪念。

宋朝的宰相，吕蒙正算得上最有名望者之一。

这种名望，一方面来自于他的状元出身。历代以来，人们追捧状元如众星捧月、高山仰止一般，特别是在文气极盛的宋朝。宋朝人田况《儒林公议》一书记载当时科考出榜后，皇帝赏状元骑马游街时首都汴京百姓争相睹状元的盛况说：“自崇政殿出东华门，传呼甚过。观者拥塞通衢，人肩摩不可过，至有登屋下瞰者。”万人塞途，摩肩接踵，百姓为了一睹状元风采，甚至不惜冒险爬上高高的屋顶，比现在的少男少女追星的热情有过之而无不及。吕蒙正于宋太宗太平兴国二年(977年)丁丑科被录取为进士第一名，高中状元，一时上下垂青，荣耀无比。

另一方面来自于他三登相

位。宋朝以状元出身而至相位者并不多，我检索了一下两宋的宰相名录，发现状元出身的宰相不过吕蒙正、陈尧叟、王曾、李迪、梁克家、文天祥等寥寥几人，而其中三登相位者，唯有吕蒙正一个。

再者，便是因为他的修养和品行。元人脱脱在《宋史·吕蒙正传》中评价他说：“质厚宽简，有重望，以正道自持。”说明吕蒙正是一位宽厚正直的宰相，在士大夫间声望极高。

吕蒙正确实宽厚有雅量。据说他由地方调入朝中任参知政事(副宰相)一职时，很多京官因他资历浅而不买他的账，一次上朝之时，有一大臣便向旁人指着他说：“这人也能当参政吗？”充满不屑。吕蒙正装作没听见，若无其事地从此人身边走过了

□晏建怀

去。同僚好友为他抱不平，要过去问对方姓名，吕蒙正忙制止宰相名录，发现状元出身的宰相不能忘记，还是不知为好。”同僚叹服。

吕蒙正令人佩服的还有一点，就是他知错就改。

吕蒙正少时即父母双亡，家境寒苦，栖身于茅棚草屋中苦读成才。后人曾托其名作《破窑赋》一文，其中有：“吾昔日居于洛阳，日求僧舍，夜宿破窑，思衣不能遮其体，思食不能充其饥，冬天避冷，费尽炉中之火，夏日求凉，失手落于桥下，上人憎，下人厌，道吾贱……”虽为托名伪作，但对他的家境和经历的描述却所言不差，大抵如此。据说他小时候做馄饨之际，还曾捡过别人丢弃的瓜皮，可见“苦”来已久。

吕蒙正一步步升至宰相，登

离开病房后，我根本控制不住自己，眼泪滔滔而下，因为内心明白，看一次少一次

最后的父亲

□孙博[加拿大]

窗外北风呼啸，周身一片寒冷。11月17日，尽管早有心理准备，但我的眼泪依然夺眶而出，如同尼亚加拉大瀑布，倾泻不止。疫情阻挡了游子回家的路，我无法为老爷子送终……

一个月前，二姐去看望父亲，他突然问我怎么很长时间没回上海了，二姐随即解释，他失落地点头。其实，最近两年来，我也一直惦记他老人家，日日牵肠挂肚，夜夜辗转反侧，对月空吟：“父子熙熙，相宁以嬉。”

整整一百年前，家父出生于上海老城厢的一个商人家庭。他大学毕业后长期从事教育工作，桃李满天下，直到61岁退休。父亲崇尚“生命在于运动”，年轻时代就酷爱长跑。不惑之年，他获得马拉松三级运动员的证书；花甲之年，他跑过“半马”，一时传为佳话；到了古稀之年，他每天至少要跑五公里，周末多跑十公里；过了杖朝之年，为了安全起见，我们“命令”他再也不能跑步了，他只好改为快走；进入耄耋之年，他常常拄着拐杖，在小区里溜达。

未曾料到，2014年的春夏之间，也就是父亲93岁那年，他的小腿突然疼痛，发炎，马上去医院。经过全面检查，诊断为肺部感染、脑梗死，立即住院。我在加拿大接到父亲病危的消息后，一家四口在第一时间飞回上海，直奔医院。那时，大儿子即看着昏迷不醒的爷爷，两个孩子都吓得说不出话来。

走出重症病房，我安慰孩子说，爷爷曾经是马拉松运动员，身体一直很棒。小儿子竖起大拇指，说：“原来，爷爷是Superman(超人)啊，那不会有事的！”托父子吉言，老人家最奇迹般地闯过了鬼门关。

为了从长计议，我们七个子女决定将父亲送到护理院，希望

让他得到更好的照顾。最后挑选了浦东的一家，虽然离浦西较远，但他们讲究人性化的管理，融“医疗、护理、康复、临终关怀”于一体。父亲入护理院七年多来，病情总体上尚属稳定。

入院第一年，他还能坐轮椅，谈兴也浓。后来力不从心，就卧床不起。医生说毕竟年龄大了，生理机能日趋衰竭也是正常的。同病房的室友几乎年年更换，一个个轮流向上帝报到了，这不得不归功于他超好的体魄。此外，与他坚强的毅力有关，他始终有一个盼头——活过一百岁，打破家族寿命记录。

父亲的胃口一向很好，称得上“老饕”了。对于一个“美食家”来说，最大的痛苦莫过于鼻饲了。长期鼻饲是很难受的，父亲发生了几次自拔鼻胃管事件，其中一次与我有关。那时，三姐与父亲交谈时说漏了嘴，讲我这两天就回上海了。当晚，父亲就用力拔管。听看护的阿姨说，重新插管时父亲大声喊叫，全身挣扎，痛苦流涕，插了多次，花了好长时间才插进去，真是活受罪啊！

后来，询问父亲原因。他说：“小儿子是外国人，这个样子太难看了，也有损咱们国家形象。”他的幽默弄得大家哭笑不得。

平心而论，对于一个插着鼻胃管、卧床不起的老人来说，已谈不上什么生活质量了。嗜睡，成了父亲最近几年的常态。即使睁开眼睛，他的言语也不多，有时几乎不说话。但是，父亲的神志依然清醒——常常令人难以置信。

2018年春节，我带着太太回国过年，突然出现在父亲面前。他定神一看，只花了几秒钟，就笑着说：“这不是小广东吗？你们回来，也不早点通知我，让我好好打扮一下。”要知



秋日花开(国画) □许国固

道，广州籍的太太已有四年没回上海了，可见父亲的眼力有多么“毒”！凡是回国回去的人，父亲立即就会切换“英文频道”，趁机炫耀一番。父亲确实也有语言天赋，通晓英文、俄文，还跟着电台自学过日文。他兴致高的时候，也会教小护士几句英语。

那天，父亲询问我们，有没有去“看望”母亲，我说昨天去扫墓了。说着说着，他突然哭了起来，喃喃自语：“你母亲是个好人，可惜走得早了，寿多都给我了，我实在对不起她……”见状，我只好使出浑身解数，哄他：“妈妈已等了您三十多年了，也不在乎多等几年。”最终，他破涕为笑：“你说得也有道理嘛，那就叫她再多等我几年吧！”那一瞬间，我偷偷喜欢上父亲的“自私”。

父亲的个子中等，一直保持着清瘦的身材，近年萎缩得越来越矮小了。但他透过镜片的眼神，依然散发出睿智的光芒。即使迈向生命的尽头，他的大脑始终是清醒的，情感也是爱憎分明的。

每次临别前，我握着父亲皮包骨头的手，四目默默对视，他以无奈却又渴望生命的眼神看着我，顷刻之间，他的眼眶里充满了泪水，我赶快用纸巾擦拭他眼角溢出的泪水，我再也待不下去了，赶紧说“再见”。父亲微微点头，连声说“Goodbye”。离开病房后，我根本控制不住自己，眼泪滔滔而下，因为内心明白，看一次少一次……

2021年1月25日，父亲迎来了九十大寿。当天，上海市人民政府送来了贺牌、鲜花、蛋糕和慰问金。在病房内，家人和医护人员举办了简单而隆重的生日会，父亲带着金色的寿星帽，笑得特别灿烂。

此时此刻，父亲已驾鹤西去，天堂里再也不必遭受鼻饲的痛苦，可以随心所欲地吃大餐，无拘无束地跑马拉松……

吸烟，其实是一种习惯，一种坏习惯。既然是习惯，完全是可以改变的

“老烟枪”们

□朱明海

前些天，当村干部的表哥来县城办事，顺便到我办公室坐坐。刚落座不久，他便问起卫生间的位，然后一溜烟地跑了过去，一阵子工夫才回来。他是聪明人，知道办公室不能吸烟，只好去那儿过过瘾。

我表哥大我两岁，烟龄几十年了。“手拿一支烟，胜过活神仙”是他的口头禅。记忆中，他读小学五年级就开始吸烟，那时他经常会带我走进村里的每一个角落，给人家吸剩的烟头，把这些烟头扒出来的烟丝集中放在牛皮袋里，再到小卖铺买点卷烟丝的烟纸，下了课约上几位同学，偷偷躲在房前屋后吸卷烟。我偶尔也会跟着表哥吸一两支，当教师的舅舅发现后把我痛打了一顿，自此再也不敢。而表哥却依然故我，后来他没考上初中，在家务农，吸烟更是无所顾忌了。当时，村里每年只有一两名学生能幸运考上中学，而考不上的只能在家干农活，同学很快变成了烟友，时光又让这些人们慢慢成了“老烟枪”。

表哥的烟瘾非常大，已到了难以理喻的程度。有一次，他到对面山里干活，到了之后才发现没有带打火机，顿时感到浑身无力，他又折返回家来回几公里拿上打火机，狠狠地吸上两支烟，才开始干农活。据他介绍，至今每天都要抽两包烟。

表哥边喝茶边说话，偶尔会咳嗽几声。见此情形，我趁机劝他还是把烟戒了好。而他却满嘴歪理，说抽烟有三大好处，一是为国家税收做贡献；二是在农村，抽烟是人际关系的润滑剂。自己是村干部，处理

可能独自行于无人的旷野，也许出没于热闹的街区。身外之物于他们都是符号而已，而他们自己任何时候都是气定神闲，心满意足的。

雅俗兼得的人是痛苦的。雅，他们觉得难以出尘，俗，他们俗得难以入世，高不上天低不着地，浮在半空，美其名曰雅俗共赏，其实两头不靠。

既不能忘却名利，又不能粪土名利，一边追求物质享受，一边还要追求精神皈依。身居庙堂，却要附庸风雅，做着生意，却要洁身自好，鱼与熊掌兼得。本来闷头体味俗世的繁华也就罢了，偏偏要去精神的世界构建桃花源。结果俗世的快乐不能尽兴，世外的快乐亦不知所谓。无疑，他们是一群心有不甘且焦虑不安的人。

人活一世，草木一春，快乐度过一生是每个人的愿望。事实上，快乐终生也并非不可企及，只要你甘于做一个大俗之人，或者欣于做一个大雅之人。

快乐终生也并非不可企及，只要你甘于做一个大俗之人，或者欣于做一个大雅之人。

雅俗之间

□王国猛

大俗之人是愉快的。酒肉穿肠，美人在抱，得势时便顺势作为，有钱时便挥金如土，工作时也认真，搞关系时也用心，有名就要名，有利就沾利，日日笙歌，夜夜佳肴。他们活着最大的理想就是享受，追求的状态也是享受，实际的行为也是享受，只要可以满足物欲情感，他们便觉得浑身舒坦。至于思考，基本与他们无关，因为从不思考，自然也就没有关于命运的迷惑，没有更深层次的人生痛苦。他们的生活是单向度的，充满烟火气的。

大雅之人是自足的，超然物外，凌驾众上。身在人世，心在五外，他们始终站在云端，俯视着芸芸众生，满怀怜悯，气度恢宏。吃喝玩乐并不能给他们带来快乐，粗茶淡饭也不会让他们忧虑。有时学有所成，他们便快乐自足，心中犹如清泉流过；有时思有所得，他们会雀跃欢呼，似云雁穿行长空。城市易主，他们可能无动于衷，花飞雁落也许会惊动他们的思绪，他们

纠纷时，对当事人先奉上一支烟，大家的火气就消了大半，后来的事就好说了；三是能提神醒脑，集中注意力。他说得神采飞扬，道理十足，令人无法辩驳。当然，吸烟的危害他只字不提。

物以类聚，人以群分。据表哥介绍，村里的这帮老烟枪非常活跃。平时在村里相遇，第一个动作不是握手，而是把手伸进口袋，掏出烟来递给对方，有时还会为对方把烟点燃，边吸烟边拉家常，亲切而自然。要是村里开会，或者村民婚丧喜庆办筵席，往往一个眼神一个动作，这群老烟枪就会心有灵犀走到一个角落，竞相掏出口袋里的烟分发给大家，在吞云吐雾中海阔天空聊个不停。

这群老烟枪既有老烟枪老人，也有刚成年的小伙子。他们吸烟很讲礼仪，年长者或地位高者为尊，分发烟时一定要先发，否则就是不尊重人。我外公生前也是其中一员，前年去世时享年106岁，他一生没什么特别爱好，就是嗜烟如命。大约七八年前，有村里新当选的村委主任到我外公家走

访，发烟时先发给别人再发给我外公，外公很是生气，当场批评这位村主任不会做事，村主任连连道歉才罢休。还有一次，有客人以为外公不会抽烟，吸烟时没发给他，他火冒三丈，马上回到房间拿出几包中华烟，现场每人发一包，并说吸烟用不了多少钱。这让客人下不了台，脸红一阵白一阵。

吸烟，其实是一种习惯，一种坏习惯。既然是习惯，完全是可以改变的。我相信，不久的将来，我表哥身边的这群“老烟枪”的人数一定会清零。

快乐终生也并非不可企及，只要你甘于做一个大俗之人，或者欣于做一个大雅之人

彩票开奖公告栏

开奖时间:2021年11月29日

“南粤风采”36选7 第2021319期

Table with columns: 中奖情况, 中奖等级, 中奖注数, 总中奖金额(元), 单注奖金(元). Includes summary statistics and good luck numbers.

好彩1 第2021319期

Table with columns: 中奖符号, 投注方式, 投注金额(元), 中奖注数, 单注奖金(元). Includes summary statistics and good luck numbers.

3D 第2021319期

Table with columns: 中奖号码, 奖等, 中奖注数, 单注奖金(元), 中奖金额(元). Includes summary statistics.

排列3排列5 第21319期

Table with columns: 排列3, 排列5, 全国销量(元), 本省销量(元), 全国中奖注数, 本省中奖注数, 单注奖金(元). Includes summary statistics.

超级大乐透 第21137期

Table with columns: 前区号码, 后区号码, 本期中奖情况, 奖等, 中奖注数, 单注奖金(元), 应派奖金合计(元). Includes summary statistics.

羊城晚报·分类广告

地址:广州市黄埔大道中309号自编3-10A-1楼 咨询、投诉电话:020-87133122

国有建设用地使用权网上挂牌出让公告

陆河县自然资源局委托,陆河县公共资源交易中心公告如下: 一、挂牌出让地块的基本情况... 二、公告时间及挂牌竞价时间... 三、竞买资格要求...

国有建设用地使用权网上挂牌出让公告

陆河县自然资源局委托,陆河县公共资源交易中心公告如下: 一、挂牌出让地块的基本情况... 二、公告时间及挂牌竞价时间... 三、竞买资格要求...

陆河县公共资源交易中心 2021年11月30日

寻家属启事: 陈新朝,男,约55岁,请其亲友或知情者联系: 18102807335 郭小姐

本版信息由大众提供,请读者谨慎选择!